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§ 1 Sammanträdet öppnas  
 

Anders Häggkvist (C), ordförande, öppnar mötet och hälsar välkommen.  

 

§ 2 Presentationsrunda 
 

Presentationsrunda av ledamöter. 

 

§ 3 Val av justerare  
 

Förslag till beslut  

Björn Sandal (S) föreslås till justerare. 

 

Ställningstagande  

Björn Sandal (S) utses till justerare.   

 

§ 4 Valärenden 
 

En ny mandatperiod tog vid 2023-01-01 vilket för den Sociala Samrådsgruppen 

(SocSam) innebär att ny ordförande och vice ordförande ska väljas. Under lång 

tid har ordförande i Östersunds kommun också varit ordförande i Sociala 

Samrådsgruppen. Till posten som vice ordförande har vanligtvis representant 

från oppositionen blivit vald.  

 

Förslag till beslut 
Margareta Winberg (S) föreslås till ordförande. 

Lennart Raswill (C) föreslås till vice ordförande.  

 

Ställningstagande  

Margareta Winberg (S) väljs till ordförande. 

Lennart Raswill (C) väljs till vice ordförande 

 

§ 5 Föregående protokoll  
 

Ordförande tar upp föregående protokoll från 2 december 2022. Inga 

synpunkter framförs. 
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Ställningstagande  

Föregående protokoll läggs till handlingarna.  

 

§ 6 Godkännande av föredragningslista  
 

En preliminär dagordning har skickats ut inför sammanträdet. Ledamot 

har övrig fråga gällande mötesformer. Övrig fråga hanteras under punkt 

12.  

   

Förslag till beslut  

Preliminär dagordning fastställs som slutlig dagordning. 

 

Ställningstagande  

Preliminär dagordning fastställs som slutlig dagordning.  

 

§ 7 GDPR - fråga om öppen sändlista 
 

Enligt GDPR betraktas e-postadresser som personuppgifter. All hantering av 

personuppgifter i e-post sker i enlighet med gällande dataskyddslagstiftning. I 

det fall ett e-postmeddelande skickas via öppen sändlista ser samtliga 

mottagare allas e-postadresser. Om det inte finns ett godkännande att ingå i en 

öppen sändlista får samtliga mottagare e-postmeddelanden som hemlig kopia 

vilket innebär att mottagarna inte ser vilka mejlet i övrigt har skickats till. 

Ledamöter som inte är närvarande vid dagens sammanträde ska tillfrågas av 

sekreterare före nästkommande utskick.  

  

Förslag till beslut 

Närvarande ledamöter godkänner öppen sändlista vid utskick av e-

postmeddelanden. 

 

Ställningstagande  

Närvarande ledamöter godkänner öppen sändlista vid utskick av e-postmeddelanden.   

 

§ 8 Introduktion nya ledamöter 
 

Föredragande: Elin Ring 

 

Sammanfattning 
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Introduktion till länssamverkan, länsarenor, SocSam:s prioriterade områden 

2018-2022 och pågående samverkansområden.  

 

Arenor för kommunikation och samverkan inom socialtjänst och kommunal 

hälso- och sjukvård (ex. SocSam) och gemensam tjänst för samordning av 

sociala frågor, inklusive samordning av arenor och olika 

samverkansprocesser/projekt på länsnivå, har funnits i länet under lång tid. 

Innehåll och omfattning av samordning och samverkan har utvecklats i takt 

med kommunernas behov och den nationella utvecklingen av regionala 

samverkans- och stödstrukturer (RSS). Samordning av Social välfärd/RSS och 

FoU Jämt har tidigare ingått i kommunförbund samt regionförbund och ingår 

t.o.m. 2023-09-30 i en överenskommelse mellan kommunerna och regionen.  

 

SocSam väljer varje mandatperiod områden att särskilt prioritera, föregående 

mandatperiods prioriterade områden var: kvalitetsförbättrande 

samverkansformer (ex. länsverksamheter), psykisk hälsa, välfärdsteknologi och 

god och nära vård. Förra mandatperioden utsåg SocSam en politisk 

referensgrupp att närmare följa länsgemensamma avtal och verksamheter. 

SocSam har att ta ställning till om en sådan ska utses även denna mandatperiod. 

 

Med protokollet skickas även presentationen ut.   

 

I efterföljande dialog framförs följande;  

· Flera ledamöter känner oro kring kontinuiteten i 

samverkansarenorna och utvecklingsarbetet i och med bildandet 

av kommunförbund då ingen verksamhetsövergång planeras. 

Oro finns även att kommunerna kan tappa mandat i samverkan 

med regionen.  

· Det finns önskemål om att det bildas en övergångsorganisation 

för att säkra kontinuiteten.  

· Ledamot beskriver att det under tidigare övergång från 

kommunförbund till regionförbund tog en tid att landa i den 

nya organisationen och att det är att förvänta även denna gång.  

· Ledamot ställer frågan kring upplevelsen kring samverkan med 

regionen. Flera ledamöter beskriver samverkan som utmanande 

men i regel väl fungerande.  

· Beslutet att ingen verksamhetsövergång ska ske upplevs sakna 

förankring.  

· Ledamot framhåller att kommunstyrelseordförande inte har 

insikt i vilka frågor som diskuteras och samverkas kring. Det 

behövs en förståelse för beslutsgången.  

· Förslag kommer kring att informationen om Social välfärds 

uppdrag och samverkansarenorna bör erbjudas till 

kommunstyrelseordförandena i samtliga länets kommuner.   
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Förslag till beslut 
Sociala Samrådsgruppens presidium bjuder in länets 

kommunstyrelseordförande till information och dialog kring Social välfärds 

uppdrag och samverkansarenorna.  

 

Ställningstagande  

Sociala Samrådsgruppens presidium bjuder in länets kommunstyrelseordförande till 

information och dialog kring Social välfärds uppdrag och samverkansarenorna.  

 

Bilaga 2: Arbetsformer för SocSam och BUZ 

 

§9 Centrum mot våld, Verksamhetsberättelse 2022 

och Verksamhetsplan 2023 
 

Föredragande: Liselott Åsberg, verksamhetsledare Centrum mot våld 

 

Sammanfattning 
Information om länsverksamheten Centrum mot våld (CMV), presentation av 

verksamhetsberättelse 2022 och verksamhetsplan för 2023.  

 

Syftet med den gemensamma verksamheten är att säkra tillgången till skydd och 

stöd för barn, vuxna och deras anhöriga som utsatts/utsätts för våld i nära 

relationer, stöd till förändring för den som utsätter en närstående för våld. Den 

gemensamma verksamheten syftar också till att stödja länets kommuner med 

att utveckla sitt arbete med målgruppen och öka förutsättningarna till att ge 

stöd av god kvalitet.  

 

CMV startade i projektform 2011 och i februari 2015 beslutade SocSam att 

permanenta verksamheten. Östersunds kommun är huvudman för 

verksamheten genom avtal med övriga kommuner. IFO-cheferna i de åtta 

ingående kommunerna utgör styrgrupp för verksamheten och SocSam utgör 

politisk ledningsgrupp för verksamheten. Exempel på frågor som bereds 

politisk ledningsgrupp är avtal och finansiering (kräver även förankring på 

politisk nivå hos respektive part) samt årlig verksamhetsplan och 

verksamhetsberättelse. 2022 genomfördes en omfattande revidering av avtalet.  

 

Centrum mot våld tillhandahåller stöd till medborgare och till yrkesverksamma 

inom främst socialtjänst. Huvuddelen av stödet är riktat till medborgare. 

Följande stöd ska i första hand erbjudas av hemkommunen och i andra hand av 

Centrum mot våld: 

• Individuellt stöd till vuxna som är eller varit utsatta för våld och till 

deras anhöriga  
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• Krisstödjande samtal till barn som upplevt våld enligt Trappan-

modellen (om insatsen utförs av Centrum mot våld erbjuds den om 

möjligt på plats i barnets hemkommun) 

Följande stöd erbjuds av Centrum mot våld utan krav på att hemkommunen 

ska erbjuda det i första hand: 

• Gruppverksamhet för våldsutsatta kvinnor 

• Behandling för våldsutövare (resurserna för behandlingen har utökats 

efter att det lagstadgats att kommunerna ska erbjuda behandling) 

• Jourboende (två lägenheter med utrymme för medföljande barn och 

eventuella husdjur) 

Stöd riktat till yrkesverksamma: 

• Konsultation till yrkesverksamma 

• Nätverk för kommunernas samordnare och Trappan 

• Utbildning 

• Initiera samt driva strategiskt utvecklingsarbete inom området 

• Organisera operativ samverkan mellan myndigheter 

 

Genomgång av verksamhetsberättelse visar att mycket av stödet till medborgare 

ges till boende i Östersunds kommun. Kommunerna har tidigare kommit 

överens om att Centrum mot våld därför vid behov ska prioritera ärenden från 

de övriga kommunerna. Fler unga vuxna har fått stöd under 2022 än tidigare 

men verksamheten har fortsatt svårt att nå ut med stöd till åldersgruppen 65 år 

och äldre. Under 2021 var jourplaceringarna väldigt många då Östersunds 

kommun hade många väldigt korta placeringar. Kvinnogruppen var pausad 

under delar av 2022 varför färre kvinnor fått det stödet. Andel våldsutövare 

som genomgår behandling är klart mindre än andel utsatta som får stöd och ett 

utvecklingsområde är att nå fler våldsutövare med behandling. Verksamheten 

har ett budgetöverskott för 2022 på 638 763 kronor som förs över till 2023 års 

budget. Överskottet beror bland annat på beviljade medel från Länsstyrelsen 

för behandling till våldsutövare. De överförda medlen kommer att användas till 

utökning av behandling till våldsutövare samt ökade kostnader för hyra.  

 

Verksamhetsplan för 2023 

Utöver basverksamheten så kommer verksamheten att fokusera på: 

- Skapa en plattform internetbehandling kallad IVIN  

- Möjliggöra tidsbokning via E-tjänst 

- Systematisk uppföljning 

- Öka kunskap om vilka stödinsatser som finns för barn för att kunna ge 

den informationen till 

- Öka kompetensen kring kristen tro och samisk kontext 

- Övergå till att erbjuda mer stöd som inte kräver biståndsbedömning 

 

Frågor och diskussion under och efter presentationen:  
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- Ledamot frågar om när i processen som individuellt stöd erbjuds 

våldsutsatta. Centrum mot våld träffar våldsutsatta i olika skeden som är 

utsatta för våld, nyligen brutit upp från en våldsam relation och när våldet 

skett för längre sedan. Oftast har dock den utsatta andra behov mitt i krisen 

som måste går före. Barn får stöd efter utredning av socialtjänsten där 

socialtjänstens bedömning om barnet är skyddat från våld är viktig.  

- Diskussion kring barnrättslagens implementering i socialtjänsten och hur 

den används i förhållande till föräldrabalken. Det har varit flera tragiska 

exempel i media och det finns ett stort ansvar för samtliga myndigheter att 

fortsattförbättra barns skydd och rättigheter. Erfarenheterna är att 

barnkonventionen är väl inarbetad bland annat genom arbetssättet BBIC 

och att barns bästa ska vara i fokus. Det lyfts dock att svårigheter med 

resursfördelning och liknande kan försvåra arbetet med barns rättigheter 

och domstolar kan även göra andra bedömningar än socialtjänsten.  

- Ledamot frågar om 2018 och 2019 andel genomförda behandlingar till 

våldsutövare som var högre än andra år. Liselott Åsberg beskriver att under 

dessa år kunde större resurser fördelas till att aktivt arbeta med 

informationsspridning om behandlingen.  

- Ledamot frågar om hur stor del av stödet som ges rör hedersrelaterat våld 

och förtryck. L. Åsberg berättar det är väldigt få av de utsatta som söker sig 

till Centrum mot våld som är utsatta för hedersrelaterat våld och förtryck. 

Det kommer även lyftas på kommande sammanträden då L. Åsberg 

beskriver resultat från systematisk uppföljning. Östersunds kommuns 

socialtjänst har uppmärksammat en minskning av stödsökande som är 

utsatta för hedersrelaterat våld och förtryck.  

- Diskussion kring skillnaden mellan kommunernas nyttjande av Centrum 

mot vålds resurser. En orsak till skillnaden kan vara den geografiska 

betydelsen, liknande att hela länet betalar skatt till regionen men 

medborgare boende i Östersund nyttjar regionens vård och stöd i högre 

andel än övriga. Centrum mot våld försöker överbrygga avstånden med 

hjälp av flexibla samtal på videolänk/telefon och att åka ut till 

hemkommunen.  

- Ledamot lyfter utredningen som gjordes gällande så kallad 

kärleksinvandring och den höga andel som blir utsatt för våld. L. Åsberg 

uppger att Centrum mot våld har erfarenhet av det och att de våldsutsatta 

ofta är i en extra utsatt situation och i stort behov av stöd.  

 

 

Förslag till beslut  
Sociala samrådsgruppen, SocSam, beslutar att:  

• godkänna Centrum mot vålds verksamhetsberättelse 2022  

• godkänna Centrum mot vålds verksamhetsplan för 2023  
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Ställningstagande  

Sociala samrådsgruppen, SocSam, beslutar att: 

• Godkänna Centrum mot vålds verksamhetsberättelse 2022 

• Godkänna Centrum mot vålds verksamhetsplan för 2023 

 

Bilaga 3: Verksamhetsberättelse Centrum mot våld 2022 

 Bilaga 4: Verksamhetsplan Centrum mot våld 2023 

Bilaga 5: Presentation 

 

§10 Överenskommelse operation norrsken – aktuell 

information 
 

Föredragande: Liselott Åsberg, Verksamhetsledare Centrum mot våld 

 

Sammanfattning  

Projekt Operation Norrsken (operativ samverkan gällande våldsutsatta 

personer) startade i början av 2020 och pågick till och med december 2022. Det 

finns krav på att myndigheter ska samverka kring vuxna som är utsatta för våld 

och samverkan har skett under många år innan projektets start. Det bland annat 

dödsfallsutredningar visat är att trots att våldsutsatta haft kontakt med flera 

myndigheter så blir flera av dem mördade. Samverkan behöver förbättras och 

få en struktur som undviker att det blir personbundet. Operation Norrsken är 

ett sätt att skapa en sådan struktur. Länsstyrelsen har under projekttiden 

finansierat en 50% tjänst som samordnare. Samråd har hållits 1 gång i veckan 

där samrådsparterna tagit upp ärenden gällande våldsutsatta vuxna, med 

samtycke eller avidentifierat. Utvärdering av projektet presenterades vid 

SocSam:s sammanträde 7 oktober 2022 och SocSam beslutade då att uppdra till 

CMV att, i samverkan med Polismyndigheten och Region Jämtland Härjedalen, 

arbeta fram förslag på överenskommelse gällande fortsatt operativ samverkan 

av typ Operation Norrsken. Delredovisning av uppdraget gjordes vid SocSam 

den 2 december 2022. En arbetsgrupp med representation från kommunerna 

har arbetat fram förslag till överenskommelse. Överenskommelsen beslutas, 

efter förankring i SocSam, i ”Ledningsgrupp Myndighetssamverkan mot våld” 

där samordnare Social välfärd/RSS företräder kommunerna. Om 

överenskommelsen godkänns av samtliga parter kommer tjänsten som 

samordnare finansieras av kommunerna i Centrum mot vålds ordinarie budget. 

Hälso- och sjukvårdsnämnden och polismyndigheten har beslutat att godkänna 

överenskommelsen.  

 

Frågar i samband med presentationen: 

- Ledamot frågar gällande kvinnojourens ställningstagande att inte delta i 

projektet med hänvisning till att de saknas ett kvinno- och barnperspektiv. 
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Liselott Åsberg har bemött kvinnojourens synpunkter vid tidigare 

sammanträden. Intentionen är att samtliga medverkande ska ge så gott 

skydd och stöd som möjligt till våldsutsatta vuxna och deras barn och det är 

därför svårt att förstå bakgrunden till synpunkten. Det är av stor vikt att ha 

möjligheten att få stöd i avidentifierade ärenden i ett innevånarantal räknat 

litet län, vilket det nu är lagt en bra grund för att göra. Kvinnojouren är 

inbjudna till samråd 1 mars för att få möjligheten att ta del av hur samråden 

går till.  

- Ledamot undrar vad förkortningen TMV står för. TMV, Tillsammans mot 

våld, är en samverkansform i Jämtland som där Elin Ring representerar 

länets kommun.  

- Ledamot lyfter att Östersunds kommun önskar göra redaktionella ändringar 

överenskommelsen: L. Åsberg informerar om att punkt 10 i 

överenskommelsen kommer att tas bort, den berör Östersunds kommuns 

ansvar för information om samverkansformen.  

 

Förslag till beslut 
Social samrådsgruppen, SocSam, beslutar att:  

• godkänna överenskommelse om samverkan för vuxna våldsutsatta i 

Jämtlands län - Operation Norrsken 

• godkänna ovan nämna redaktionella ändringar i överenskommelsen  

• att överenskommelsen, efter partsgemensamt beslut i Ledningsgrupp 

Myndighetssamverkan mot våld, översänds till kommunerna för 

undertecknande.  

 

Ställningstagande  

Social samrådsgruppen, SocSam, beslutar att:  

• godkänna överenskommelse om samverkan för vuxna våldsutsatta i Jämtlands 

län - Operation Norrsken 

• godkänna ovan nämna redaktionella ändringar i överenskommelsen  

• att överenskommelsen, efter partsgemensamt beslut i Ledningsgrupp 

Myndighetssamverkan mot våld, översänds till kommunerna för 

undertecknande.  

 

Bilaga 5: Överenskommelse om samverkan för vuxna våldsutsatta i Jämtlands 

län - Operation Norrsken 

 

§ 11 Frågor inför SVOM 
 

Arbetsgrupp kring kommunfinansierad kuratorstjänst på 

ungdomsmottagning 

Flera ledamöter ställer sig frågande till om kommunerna ska bekosta 

kuratorstjänster hos ungdomsmottagningens filialer. Det finns inget avtal men 



 

Sociala samrådsgruppen (SocSam) Protokoll12(13)  

2023-02-24 

 

beslut togs i LAKO (motsvarande SVOM) 2003. Det finns flera oklarheter i 

frågan, bland annat hur det ser ut om inte samtliga kommuner är med i avtalet 

och hur det blir med filialer i kommunen. SocSam avser att vid SVOM föreslå 

att uppdrag till arbetsgrupp vidgas till att innefatta en utredning gällande 

fortsatta former för samverkan mellan kommun/region inom 

ungdomsmottagningen. 

 

Kommunens medverkan i samverkan kring efterlevandestöd 

Ledamot anser att kommunerna inte brukar vara ansvariga i frågor kring 

efterlevandestöd vid suicid och har heller inte kompetensen för att utföra det 

stödet. Ledamot anser att de psykosociala team som regionen har inom 

primärvården istället behöver marknadsföras mer. Flera andra regioner har 

samverkan med kommunerna om efterlevandestödet och att detta skulle vara 

en möjlighet att se hur efterlevandestödet kan utvecklas. Ledamot lyfter 

kommunernas ansvar för anhörigstöd.  

 

MiniMaria 

Ledamot lyfter att det finns en osäkerhet i beskrivningen kring målgrupp och 

uppdrag för Minimaria. Den är inte stringent och täcker i vissa sektioner av 

avtalet in en bredare målgrupp än beskrivet i andra sektioner. SocSam avser att 

vid SVOM föreslå att politiska representanter från kommun och region ges i 

uppdrag att justera avtalet så att målgrupp och uppdrag blir mer distinkt och 

stringent. Från kommunerna utses Björn Sandal att ingå i en sådan gruppering.  

 

§ 12 Planering 2023 
 

Dialog kring mötesformer för SocSam 2023. 

Sammanträdestider 2023 är: 24/2, 24/3, 26/5, 13/10, 8/12. 

 

Ledamot önskar att ersättare är välkomna att delta på sammanträde även 

när ordinarie ledamot närvarar för att lättare få förståelse för frågorna. 

Det finns inget som hindrar ersättares deltagande på sammanträdena. 

SocSam kan därför fatta beslut om ersättares närvaro eller ej, gällande 

denna mandatperiod. Frågor kring kommunernas kostnader för 

deltagande lyfts och att ledamöterna själva bör ta hem frågan till sina 

kommuner för beslut. 

 

Förslag till beslut 

• SocSam sammanträden ska vara i fysisk form 1 gång per termin 

och resterande i hybridform. 

• Ledamöter ska ta med frågan kring ersättares möjlighet att 

medverka på sammanträdena till sin kommun för beslut.  
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• Sammanträdestiderna för 2023 godkänns. 

 

Ställningstagande  

Sociala samrådsgruppen (SocSam) beslutar att: 

1. SocSams sammanträden ska vara i fysisk form 1 gång per termin och 

resterande i hybridform. 

2. Ledamöter ska ta med frågan kring ersättares möjlighet att medverka på 

sammanträdena till sin kommun för beslut.  

3. Sammanträdestiderna för 2023 godkänns. 

 

 

§ 13 Övriga frågor 
 

Inga övriga frågor. 

 

§ 14 Mötet avslutas   
 

Margareta Winberg (ordförande) avslutar dagens sammanträde.  

 


